

赴歐洲報告

(類別：其他)

print.0640

## 赴希臘、奧地利 進行大陸政策說明及訪問報告

服務機關：行政院大陸委員會

姓名職稱：夏主任委員立言

魯專門委員仲尼

李副研究員亭穎

國 家：希臘、奧地利

期 間：104年7月23日至7月29日

報告日期：103年9月4日

## 報告摘要

夏主任委員於本（104）年 7 月 23 日至 7 月 29 日訪問希臘雅典與奧地利維也納等地（魯專門委員仲尼、李副研究員亭穎隨行）。此行夏主任委員應邀出席於希臘舉行之「歐洲華僑團體聯誼會第 41 屆年會」相關活動，來自歐洲各地的與會僑界人士，均相當關切政府大陸政策與兩岸關係發展，夏主任委員於會中發表專題演講進行政策說明，並和與會人士意見交流，有助於增進歐洲僑界人士對政府大陸政策與兩岸關係現況的瞭解及支持。

在此行訪問期間，夏主任委員亦與我政府駐外館處人員交換意見，瞭解當地各界人士對兩岸關係發展或相關面向之看法。另亦安排拜會希臘「歐洲暨美洲研究所」（Research Institute of European and American Studies）、奧地利「國際政治研究所」（Institute for International Affairs）等智庫之重要學者專家，夏主任委員除說明我政府大陸政策及兩岸關係發展現況之外，亦與渠等就兩岸關係及相關國際情勢議題進行意見交流，使渠等對我政府大陸政策有充分瞭解，並表達理解與肯定，擴大本會海外政策說明及溝通之效益。

## 目 次

報告摘要 .....	1
壹、緣由及目的 .....	3
貳、行程概要 .....	3
參、重要行程摘述 .....	4
一、出席「歐洲華僑團體聯誼會第 41 屆年會」及發表專題演講 .....	4
二、拜會希臘「歐洲暨美洲研究所」 .....	6
三、拜會奧地利「國際政治研究所」 .....	7
肆、心得與建議 .....	8

附件：

附件一 新聞稿

附件二 行程照片

## 壹、緣起與目的

「歐洲華僑團體聯誼會」為重要洲際華僑團體，該會成立之宗旨係為加強歐洲地區僑界人士之聯繫，凝聚僑界情誼，故每年輪流於歐洲各地舉辦年會，除歐洲各地僑界重要人士踴躍出席外，亦邀請國內外重要人士參與年會相關活動，此一年會已成為歐洲僑界指標性活動之一，有助於凝聚歐洲地區僑心及維繫彼此間良好互動，並可適時發揮歐洲僑界人士相互協助之效益，為旅歐僑民交流之重要平臺。

鑒於我政府大陸政策及兩岸關係發展向為海外僑界人士關注焦點，且歐華年會為歐洲各地僑民重要集會，該會每年均邀請本會長官出席年會並進行專題演講。本會夏主任委員此次應邀出席本（104）年度「歐洲華僑團體聯誼會第 41 屆年會」相關活動及演講，希能增進歐洲地區僑界人士對當前我政府大陸政策與兩岸關係現況之瞭解，以厚植對我政府政策正向支持之力量。

此行亦與我政府駐外館處人員交換意見，瞭解當地各界人士對兩岸關係關切重點或看法。另為瞭解當地學者專家對兩岸相關議題之看法及向渠等進一步說明我政府大陸政策，亦透過駐-處協助安排拜會希臘雅典、奧地利維也納等地重要智庫學者專家，就兩岸關係及相關情勢進行意見交流，擴大海外政策溝通效果。

## 貳、行程概要

本次訪問期間為本年 7 月 23 日至 29 日，行程概況說明如下：

日期	行程概述
7 月 23 日 (星期四)	23:50 自臺北桃園機場前往巴黎 (經巴黎機場轉機)

7月24日 (星期五)	與駐法國代表處張大使等人會晤 自巴黎戴高樂機場 (CDG) 搭機 抵達雅典機場 (EV)
7月25日 (星期六)	出席「歐洲華僑團體聯誼會第41屆年會」相關活動(包括開幕典禮、專題演講、溝通座談、餐敘互動等) 發表「中華民國政府現階段大陸政策與兩岸關係現況」 專題演講
7月26日 (星期日)	與希臘辦事處張大使等人會晤 參訪活動
7月27日 (星期一)	拜會希臘「歐洲暨美洲研究所」及與學者專家座談 自雅典機場搭機前往維也納機場 與奧地利辦事處陳大使等人會晤
7月28日 (星期二)	拜會奧地利「國際政治研究所」及與學者專家座談 自維也納機場搭機返臺
7月29日 (星期三)	抵達桃園機場

### 參、重要行程摘述

本次行程之重要活動說明如下：

- 一、 出席「歐洲華僑團體聯誼會第41屆年會」及發表專題演講(演講後發布新聞稿如附件一，第 頁)

本屆年會有來自歐洲各國等僑界重要人士約 200 人出席，夏主任委員除出席開幕典禮等相關活動外，並於會中發表專題演講，與會人士於演講後紛紛就兩岸關係發展及相關議題提問或陳述意見，夏主任委員逐一回覆說明。

夏主任委員於此一年會中向歐洲各地僑界重要人士就中華民國政府現階段之大陸政策與兩岸關係發表專題演講，說明重點如下：

- (一) 政府推動「和平兩岸」的政策，就是要鞏固中華民國主權、壯大臺灣實力、引領兩岸關係良性發展，以及建構臺海長期的和平穩定。此一政策對我開拓國際空間、建構國家安全具重要性，是國家安全鐵三角（兩岸、外交、國防）的核心所在，也是政府對國際社會所發揮的最大貢獻。
- (二) 「九二共識」是政府推動兩岸關係突破與促進兩岸和解的關鍵密碼。馬總統於上任後，兩岸關係發展獲得重大突破，就是因雙方在「九二共識，一中各表」的基礎上，推動兩岸和平互動關係。夏主任委員向僑胞們闡述「九二共識」的意涵及當年的歷史事實，並表示「九二共識」是目前兩岸都可以接受的共識，它的核心就是堅持中華民國的主權。7年多來，兩岸在這個基礎上，務實推動兩岸制度化協商、交流與官方常態互動，不僅帶動雙方在各層面的創新發展，為兩岸關係永續發展累積有利條件，也使和平兩岸與我對外關係形成良性循環，為臺灣創造最大利益。依據中華民國憲法與其授權訂定的兩岸條例規定，兩岸定位是「一個中華民國，兩個地區」。政府在中華民國憲法架構下定位兩岸關係，反映的是兩岸「互不承認主權、互不否認治權」的務實對待，這是擱置爭議、正視現實、促進和平最好的方法，也是推動兩岸良性互動的重要基礎。
- (三) 以「九二共識」為基礎，為兩岸建立良好的制度化協商機制，在此一協商平臺所創造的成效，如兩岸兩會迄今舉行 10 次高層會談，簽署 21 項協議。協議內容涵蓋直航、觀光、經濟合作、食品安全、

醫藥衛生、投資保障、司法互助、氣象及地震監測合作等攸關民生經濟、民眾權益之議題，實際效益已經落實到民眾日常生活的各個層面，為全民所共享。這些協議也帶動了兩岸在各領域的創新作為，並開創兩岸和平與繁榮的機會之窗。

- (四) 目前兩岸關係長遠發展所面臨的阻礙即大陸未正視中華民國及尊重臺灣尊嚴與民意。過去 7 年來，兩岸關係雖朝向和平穩定的方向發展，惟兩岸間長期的分治，雙方在生活方式及制度價值上各有差異，政治上也存在根本難解的分歧，乃至在安全及國際參與上的衝突，皆使得兩岸無法建立真正的互信。據民調結果顯示，目前仍有高達 6 成臺灣民眾認為大陸對臺不友善，主要原因在於大陸針對性的對臺軍事部署（如持續將約 1400 顆飛彈瞄準臺灣）、以「非和平手段」立法，片面改變兩岸現狀（如反分裂國家法）、不斷加大對臺灣國際參與的制約，以及政治促談「一中」等行為，都再再顯示大陸方面未正視中華民國，以及尊重臺灣尊嚴及民意，這是造成兩岸隔閡、心理對立的根本因素。這些片面行為不利兩岸關係良性互動發展，倘大陸能正視兩岸現實，充分理解及尊重臺灣民意，兩岸的心理距離就能拉近，兩岸關係也才能行穩致遠。

## 二、 拜會希臘「歐洲暨美洲研究所」

- (一) 夏主任委員一行人於 7 月 27 日會晤「歐洲暨美洲研究所」John M. Nomikos 主任，夏主任委員除說明政府大陸政策外，雙方就兩岸關係發展及地中海地區現況等國際情勢相關議題，廣泛交換意見。
- (二) N 教授提及地中海與北非等地區相關情勢，周邊各國政府行政部門均須面對安全面課題並提出因應之道；此一情形似與臺灣所關注之

臺海、東海、南海等水域之議題，或有相互借鏡之處。夏主任委員說明，馬總統提出之東海及南海和平倡議，有助於區域之和平與穩定，我政府推動之大陸政策與兩岸制度化協商，持續循序擴大各領域交流，促使兩岸關係和平穩定發展，對臺灣拓展整體對外關係有積極正面之影響，例如歐盟可以同時與大陸和臺灣進行交流，臺歐之間的關係也可以在現有的基礎上，進一步強化未來各層面之交流與合作。

- (三) N 教授表示渠曾提出與我國合作之構想，臺歐之間已有各層面交流之基礎，盼雙方能開展智庫間的長期合作關係，「歐洲暨美洲研究所」可逐步發揮重要功能，進而成為此一區域有關臺灣、兩岸乃至亞洲研究之先驅。夏主任委員表示，2011 年歐盟給予我國人申根免簽證待遇，進一步帶動了臺灣遊客赴歐洲旅遊的興趣及觀光人數增長；近期希臘經濟金融情勢變化較大，臺灣媒體對希臘情勢有較多的關注，進而關切歐洲整體情勢發展；為使雙方均能進一步瞭解所關切的情勢及整體互動課題，未來也希望能強化臺灣智庫與歐洲智庫之間的合作。

### 三、 拜會奧地利「國際政治研究所」

- (一) 夏主任委員一行人於 7 月 28 日會晤「國際政治研究所」Prof. Dr. Heinz GÄRTNER 所長，夏主任委員於晤談中說明政府大陸政策及兩岸關係現況，雙方也就兩岸關係相關議題交換意見，並深入討論。
- (二) G 所長關切議題相當廣泛，包括兩岸經貿關係發展及各層面交流情形、臺灣社會大眾對兩岸關係現況之看法、兩岸是否會簽署和平協議、大陸方面近期對臺措施（例如宣布實施卡式臺胞證及免簽注措

施等)、美國對臺軍售等議題。

- (三) 夏主任委員除就 G 所長關切議題一一回覆外，亦說明政府推動兩岸各項政策，均秉持「以臺灣為主、對人民有利」原則，審酌兩岸及各種情勢，循序穩健地規劃及落實。馬總統上任後，我政府推動兩岸關係發展能有重大突破之關鍵密碼，就是「九二共識、一中各表」，這是擱置爭議、正視現實、促進和平最好之方法。過去 7 年多來，兩岸關係能夠正向發展，推動制度化協商及各項交流，獲致相當成果，主要是在此一基礎上，實現兩岸和解、降低雙方敵意，確保兩岸和平及國家尊嚴與安全，並建構臺海區域長期之和平穩定。

#### 肆、心得與建議

- 一、 本次行程對維繫歐洲僑界對我政府的向心力，確有實益。夏主任委員出席歐華年會活動，發表專題演講及座談，表達對歐洲僑界的重視，並藉此一場合向來自歐洲各地重要僑界人士說明我政府大陸政策與兩岸關係發展現況，和與會人士就兩岸相關議題進行意見交流，一方面可直接瞭解當地僑團及相關人士對兩岸相關議題的看法及建言，另一方面可就渠等關切面向充分說明，透過雙向互動溝通，使渠等體認我政府推動大陸政策之努力與用心，促進兩岸關係和平穩定發展。
- 二、 與當地智庫學者專家深度互動，有助於累積友我力量。此行安排夏主任委員一行人拜會希臘、奧地利重要智庫，與學者專家雙向交換意見，晤談內容涵蓋兩岸關係、國際及當地情勢等面向，在兩岸相關議題方面，智庫學者專家主要關切兩岸關係現況及我政府政策之因應作為，

經由主委詳盡說明後，對我政府大陸政策立場及兩岸關係和平穩定之現況，均表達理解並肯定，有助於增進國際重要人士對我政府大陸政策的認識與支持。

- 三、 建議持續深化與歐洲各界重要人士之互動網絡，提升我政府大陸政策之國際能見度與支持度。鑒於國際社會持續高度關切兩岸關係發展，本會正副首長赴海外各地訪問，當地各界人士多盼能當面意見交流，未來在衡酌行程安排及時間調配等因素後，可視情增加不同面向之訪問行程，向國際重要人士說明我政府大陸政策，使渠等能充分瞭解我政府政策立場及對於維繫兩岸關係和平穩定發展所作之努力，俾能持續深植與國際友我人士互動，並有助於爭取海外支持力量，擴大國際文宣效果。

# 行政院大陸委員會 新聞稿

地址：臺北市濟南路1段2-2號15-18樓 電話：23975589 轉聯絡處 電傳：23975294

本會網址：<http://www.mac.gov.tw>

民國104年7月25日編號第043號

## 夏主委：中華民國政府的大陸政策，捍衛國家主權與尊嚴，創造兩岸關係和平繁榮

行政院大陸委員會主任委員夏立言今（25）日上午（歐洲希臘時間），應邀出席「歐洲華僑團體聯誼會」第41屆年會，向僑界說明中華民國政府大陸政策與兩岸關係。夏主委表示，政府推動「和平兩岸」的政策，就是要鞏固中華民國主權、壯大臺灣實力、引領兩岸關係良性發展，以及建構臺海長期的和平穩定。此一政策對我開拓國際空間、建構國家安全具重要性，是國家安全鐵三角的核心所在，也是政府對國際社會所發揮的最大貢獻。

夏主委向在場的僑胞們表示，依據中華民國憲法與其授權訂定的兩岸條例規定，兩岸定位是「一個中華民國，兩個地區」。政府在中華民國憲法架構下定位兩岸關係，反映的是兩岸「互不承認主權、互不否認治權」的務實對待，這是擱置爭議、正視現實、促進和平最好的方法，也是推動兩岸良性互動的重要基礎。

夏主委進一步強調，馬總統上任後兩岸關係發展能獲得重大突破，就是雙方在「九二共識，一中各表」的基礎上，推動兩岸和平互動關係。夏主委向僑胞們闡述，「九二共識」的



意涵及當年的歷史事實，並表示「九二共識」是目前兩岸都可以接受的共識，它的核心就是堅持中華民國的主權。7年多來，兩岸在這個基礎上，務實推動兩岸制度化協商、交流與官方常態互動，不僅帶動雙方在各層面的創新發展，為兩岸關係永續發展累積有利條件，也使和平兩岸與我對外關係形成良性循環，為臺灣創造最大利益。

對於未來兩岸關係發展，夏主委表示，臺灣主流民意是兩岸關係發展最重要的驅動力量，根據陸委會長期民調顯示，有高達8成以上的民眾贊成廣義維持現狀，這也說明政府在中華民國憲法架構下，維持臺海「不統、不獨、不武」現狀，推動繁榮、和平及安定的兩岸關係，符合民意期待。夏主委也強調，目前兩岸在制度與價值理念上各有差異，未來兩岸關係如要有更好的發展，大陸應正視中華民國及尊重臺灣尊嚴與民意，如此方能拉近兩岸的心理距離，兩岸關係也才能行穩致遠。

現場有來自歐洲各地的歐洲華僑團體聯誼會會員、代表及各界人士等約200人出席。夏主委特別感謝僑胞們長期以來對政府大陸政策的支持，並與僑界人士進行意見交換、互動熱絡。

新聞聯絡人：黃若晴  
電話：0963-604-579



附件二

夏主委出席「歐洲華僑團體聯誼會第 41 屆年會」並發表專題演講



夏主委會晤希臘「歐洲暨美洲研究所」主任 John Nomikos





夏主委會晤奧地利「國際政治研究所」所長 Heinz Gartner



